

结婚6年未孕,只为生龙宝宝

上半年全市新生儿总数为2万6千多名,同比增长率超过25%

文/片 本报通讯员 王婧 本报记者 宋佳



31岁的产妇王艳结婚6年多未孕,只因钟情“龙宝宝”。龙年产妇的突然增多,给医院带去了不小的压力,出现了床位难求的情况。30日,记者从烟台市人口与计划生育委员会了解到,龙年至今的半年时间,烟台新生儿总数为2万6千多名,比去年同期增长了5900多名,同比增长率超过25%。

►毓璜顶医院一位母亲正在给“小龙女”喂水。



产妇>>>

“希望龙宝宝富贵吉祥”

27日上午9点多,记者在毓璜顶医院产科病房里见到产妇王艳,她正躺在床上休息,身边的婴儿床里躺着一对

双胞胎正安静地睡觉。很多孕妇都避免三伏天坐月子,而在王艳看来,热点算不了什么,关键是得生“龙宝宝”。

王艳虚弱的脸上难以隐藏内心的喜悦,她告诉记者,她和丈夫结婚6年多了,刚结婚的时候就打算要个龙宝宝。

她看了一眼正酣睡的儿子,笑着说:“龙是富贵吉祥的象征,为宝宝的降临赋予吉祥的寓意,希望能成为龙的传人。”

医院>>>

临时加床位仍然供不应求

“进了龙年就一直没闲着。”毓璜顶医院产二科主任刘志芬说,本来以为三伏天的产妇能稍微少点,没想到,还是跟以前一样忙。

毓璜顶医院产科共80张固定床位,每天前来住院的孕妇数量至少在150名以上。“床位很难满足产妇需

求,虽然临时加了70张床,但仍供不应求。”刘志芬说,产妇们扎堆生龙宝宝,导致医院床位很紧张。

记者在毓璜顶医院产一科看到,走廊里密密麻麻的全是产妇、家属。产二科情况能稍微好点,但走廊上也安排满了产床。

“前年虎年新生儿数量创20多年来新高,今年龙年再破纪录。”刘志芬说。从毓璜顶医院产科的这三年统计数字来看,虎年新生儿的数量接近5500名,相对于虎年来说,兔年的新生儿数量减少了100多名。截止到今年6月底,毓璜顶医院接生

的新生儿数量已接近4000人,同比增长了24.36%。

“预计今年在毓璜顶医院产科出生的新生儿数量肯定会突破6000名,不排除突破7000名的可能。”刘志芬说,仅7月份就有600多名新生儿,比去年多了100多名。

相关部门>>>

四成以上产妇算着日子生龙宝宝

据烟台市人口与计划生育委员会统计的数字显示,龙年至今的半年时间内,烟台新生儿总数为2万6千多名,比去年同期增长了5900多名,同比增长率超过25%。

烟台市人口与计划生育委员会发展规划科科长张爱

玲说,每年新生儿数量都会有所起伏,这是种正常的现象,龙年新生儿数量增长,相邻两年(兔年和蛇年)的新生儿数量肯定会减少。

造成龙年宝宝们扎堆出生的原因很多,其中主要原因是受传统思想影响,部分适龄

的年轻人想为即将出世的宝宝讨个好彩头,更愿意选择龙年生子。

“偏爱龙年分娩的家长有很大一部分是计划妊娠的,约占40%以上。”刘志芬分析说,还有部分准妈妈双方都是独生子女有了要二胎的想法。

当然也有部分准妈妈只是顺其自然,恰巧碰上了龙年,这部分大约占20%。

此外,部分市民分娩也倾向选择让他们放心的医院,造成毓璜顶医院产科、烟台山医院等出现了产妇聚集分娩的现象。

担忧>>>

龙宝宝或将遇到升学等压力

27日中午12点多,毓璜顶医院产科候诊室内坐满了前来做产检的准妈妈们。怀孕6个多月的于女士热得满头大汗,虽然他早上7点多就来到医院,但还是得排长队。“想在龙年生宝宝的人太多了,孩子还没出生就已经开始排队了。”于女士说,真担心宝宝将来都在排队。

采访过程中发现,有于女士这种想法的准妈妈不在少

数。“准龙妈”宋晓华并不像其他母亲那样欣喜。“其实没打算要龙宝宝,只是凑巧赶上了。”宋晓华说,扎堆出生的龙宝宝将来可能会遇到升学、就业等压力。

“不能因为一个好属相,就让孩子一辈子处于激烈的竞争中。”30日,张爱玲说,做好孕前准备和孕中保健,给孩子创造一个良好的成长环境才最为重要。



毓璜顶医院分娩等候室外站了不少产妇家属。

相关链接

“千禧宝宝”曾扎堆上学

2006年和2007年,全国多地出现了“千禧宝宝”扎堆入学的现象。2007年,扬州花园小学原本只打算招6个新生班,却涌进了比7个班还要多的学生,校方甚至临时将活动室启用做教室。

2007年,济南市有5.8万“金猪宝宝”出生。3年后,“金猪宝宝”扎堆入托。有媒体报道,在省城槐荫区实验幼儿园报名现场,有家长凌晨便来排队,有的甚至翻墙入园。

“奥运宝宝”也有同样遭遇。2008年,济南市出生人口为59600人,比2007年的“金猪宝宝”还要多1233人。2011年,这些“奥运宝宝”入托年龄,部分幼儿园提前一年开始接受报名,有的早已报满。“挤得慌”已成了不少“宝宝”家长共同的感慨。

学一招

三伏天如何坐月子

在毓璜顶医院产科病房外,时常走过“全副武装”的产妇,头上戴着棉线的帽子,身上穿着棉衣棉裤,脚上穿着棉鞋。刘志芬介绍说,这是一个误区,三伏天坐月子,千万不要一味“捂”。

穿衣时,尽量选择棉质的长衣长裤,户外晒太阳时可选择短袖。衣物一定要勤洗勤换洗后的衣服最好放在太阳下暴晒。

饮食时,应当适当饮用红糖水、淡盐水,避免辛辣和易产生胀气的食物,不要过多服用营养品。

居家时,室内温度不能过高,要经常通风换气。室内湿度保持在55%左右,唯独在25℃左右为宜,必要时可以开空调,但一定要避免直接吹到新妈妈。

洗澡时,坚持每天淋浴,保持肌肤毛孔通畅,否则易引起感染。洗头后,自然风干,不得用吹风机,即使是热风也不行。

本报记者 宋佳 整理